



扫码可在周道 APP 上观看视频和《考古周口》栏目稿件

2021年10月18日 星期一

组版编辑 韩瀚

周口晚报

E-mail/2278898715@qq.com



神秘的地下宫殿

——陈顷王刘崇墓

□记者 乔小纳 通讯员 李全立 唐涛 焦华中 文/图

1988年,淮阳北关纱厂准备进行扩建。扩建前,周口地区文物工作队本着“基本建设,考古先行”的原则,进行了考古勘探,工作人员在观察探孔土质土色变化时发现了“花土”,随着勘探的深入,一个直径约50米的“花土”土堆浮出地面,它中间高四周低,有夯打的痕迹,并有大量砖石。种种迹象表明,一座深埋地下近2000年的汉代诸侯墓葬重见天日……



刘崇墓发掘现场

墓葬形制——如迷宫般的罕见形状

发现古墓葬之后,根据《中华人民共和国文物保护法》的规定需要进行考古发掘,经国家文物局批准,拨付专项经费40万元用于墓葬的发掘保护。由原纱厂组织人力,原周口地区文物工作队和淮阳博物馆组成联合考古队负责实施发掘工作,纱厂扩建工程移地改建,这是我市第一次经济建设为文物保护让路。

经过考古队员两个多月的辛苦清理,墓葬的形制已初步显露。这是一座带回廊的半地穴式大型多室砖石结构墓,墓室用特制的16种不同形制、不同花纹的砖、石砌筑而成。墓室平面略呈长方形,墓室东西长28.3米,南北宽18.2米,砖室占地面积515平方米,由墓道、墓门、甬道、前室、后室、左右耳室、四周回廊组成,回廊又分布有7个小室。墓葬各室均作长方形,有甬道、券门相连通,犹如一座“地下迷宫”。

这样的墓葬结构形制并不多

见。河北定县中山简王刘焉墓,山东临淄齐炀王刘石墓都与这个墓的结构形制基本相同,都有墓道、墓门、甬道、前室、后室、耳室和回廊构成,都为砖石墓。但是这个墓葬结构形制比它们更复杂,规模更大。

这座砖石墓的关键部位以及墓门均用不同形制,不同纹饰的青石垒砌而成,尤其是后室的门扉雕刻有巨大的铺首衔环,门楣雕刻有龙、虎等图案,这些都表明墓主人的身份不一般。修建墓葬墓砖,体量较大,模印有各式花纹图案,根据各部的需要,烧制成大小不等的楔形砖和弧形砖。综合以上几点,这座大墓应该是高等级的王侯级墓葬。

汉代王侯墓有木椁墓、石室墓、砖石墓三种形制。西汉王侯墓主要代表为木椁墓和石室墓,而东汉王侯一般为带回廊的前后室砖石结构墓。该墓葬使用的墓砖模印有乳钉纹、几何纹等各种纹饰,这些都是东汉王侯墓的重要特征,因此初步推断这座墓的年代为东汉时期。

石仓楼——精美的“稀世珍宝”

在清理墓葬左耳室的过程中,考古队员发现了三个小的石质屋顶,它的下部还有一个较大的屋顶,再下面还有平台和楼梯。它叫石仓楼,是用于陪葬的冥器,由青石雕刻成楼房模形,也是本次发掘的重要发现之一。它面宽1.47米,高1.20米,用两块青石雕成。仓楼顶为庑殿顶,正脊上立3个天窗。楼正面中间有一平台,分上下两层,平台左右各有8阶楼梯。更为珍贵的是楼四壁有多幅浅浮雕画像,有两个执剑练武的人,上方还有一查账和思考的人。背面分别刻有人物、马、牛、羊等图案,其中有一匹奔马,昂首翘尾,四蹄腾空,给人以“骏马飞奔”之感,堪称“稀世珍

宝”。

石仓楼是专门为随葬而制作的器物,是墓主人现实生活的真实反映。它的出土为研究古代生活状态和雕刻艺术提供了实物资料,也进一步确定了墓主人高贵的身份。

接下来考古队员在前室的发掘中发现了人骨,经鉴定为男性,应为墓主人。前室原本是放置器物最多、最能体现墓主人地位财富的地方,但由于多次被盗,仅清理出有石几、残破石俑、画像石等少量的文物。出土的人骨和少量文物无法确认墓主人身份,工作人员不甘罢休,继续清理前室……

银缕玉衣——墓室中的“葬玉”风尚

在清理接近墓底的扰土中,发现了玉片,刚开始仅有较少的几片,后来发现较多,主要在前室和后室。形状有长方形、正方形、半圆形等,刚开始考古队员以为是随葬的玉器,后来发现每片玉片上都有小孔,有的玉片上发现还有穿孔的银丝存在,后经省文物考古研究院曹桂岑判定为银缕玉衣。当时全国发现的有金缕玉衣、铜缕玉衣,银缕玉衣十分少见,大家一听都十分高兴。

玉衣,是皇帝和高级贵族死后穿用的殓服,能显示穿戴者的身份和等级,根据身份地位的不同,有金缕玉衣、银缕玉衣和铜缕玉衣之说。

据《后汉书·礼仪志》记载:皇帝死后,使用金缕玉衣;诸侯王、始封列侯、贵人、公主使用银缕玉衣;大贵人、长公主使用铜缕玉衣。也就是说,根据穿玉片线的不同,显示了主人身份地位的差别。

实际上,这项制度是东汉时才

严格建立起来的,因为在东汉的诸侯王和高级贵族墓中只发现了银缕和铜缕玉衣,未见金缕。而西汉诸侯王墓出土的玉衣大多数是金缕玉衣,这说明西汉尚未形成严格的分级制度。在这座墓里出现了银缕玉衣,说明这座墓的主人身份不一般,因此,墓主人应为诸侯王或始封列侯。

除了银缕玉衣,大墓中还挖掘出了“长袖玉舞女”,这也是一件具有较高价值的文物,在目前的考古发掘中,玉舞女都出现在帝王或者诸侯王的墓中。这件玉舞女高5厘米,头梳双髻,身穿长袖衣裙,体态优美,作翩翩起舞状,是汉代流行的翘袖折腰舞,造型优美,雕工精湛,具有强烈的时代风格。

中国人自古爱玉,《诗经》有说:“古之君子必佩玉,君子无故,玉不离身。言念君子,其温如玉。”古代人们认为玉有五德,分别是仁、义、智、勇、洁,与孔子提倡的“仁义礼智信”较相似,所以人们认为玉代表了做人最高的品格。

早在新石器时代,人们就开始使用玉制品,其中除了生前佩戴的玉器之外,葬玉更是中国丧葬文化的重要组成部分。在距今5000多年的良渚文化和红山文化遗址中,都出土了大量的陪葬玉器。到了商代,安阳殷墟中发现了更为成熟的陪葬玉器,东周时的文献中也有“玉面具”和“缀玉衣”陪葬的记载。《墨子·节葬下》里也说到:“诸侯死者,虚车库,然后金玉比乎身。”到了汉代,葬玉更是发展到了顶峰。古人西晋葛洪在《抱朴子》中说:“金玉在九窍,则死人为不朽。”这话语道出了当时人们使用葬玉的目的。

(下转7版)



玉舞人

保护文物 传承历史 弘扬文明 开创未来